

# 打假更要反诈! 网诈就在我们身边

#### ■青岛财经日报/首页新闻记者 刘栩

真险! 青岛银行威海青岛路支行正在上演一场诈骗惊局。客户要求大堂经理协助打印 银行流水,但从客户银行卡绑定情况和聊天记录来看,工作人员判断客户可能遭到了诈骗,立 马将情况上报给柜台主管。银行在安抚客户的同时,对客户材料进行核查。最后协助客户挂 失、报警,在客户资金存留的最后一道防线上,展开了一场与诈骗分子"抢钱"的保卫战。

日常生活中,除了"假"的商品,还有"假"的网站、"假"的快递、"假"的客服……让人防不 胜防。尽管反诈宣传、劝阻从未停止脚步,但还是会有老百姓上当受骗,诈骗风险时刻潜伏在 我们周围。又到"3·15"国际消费者权益日,让我们一起揭露诈骗的"假",众多被骗真实案件 警示我们,提高防范意识刻不容缓,千万不能让骗子得手!

#### "小额恩惠、大额诈骗" 这才是网络刷单真相

时下,有很多年轻人因为零花钱不够而发愁, 琳琅满目的兼职信息中总会有那么一两条扎眼的 "网络刷单"。如果真的被"日赚200"所吸引,那无 疑是一只脚已落入骗子的圈套。即便最初确实得 到了小小的收益,后面可能有个大坑等着你跳。

钓鱼APP诱导刷单、聊天群诱导刷单、陌生人 添加好友诱导刷单、链接推广诱导刷单……刷单类 的诈骗套路在不断升级。据了解,刷单骗局大致可 分为五步进行:广告诱惑、给点甜头、开始收割、激 活认证、无影无踪。

防骗提醒 面对低门槛高收入的兼职,面对动 动手指就能得到的"工资",务必慎之又慎。刷单本 身就是违法行为,凡是以刷单为名义的兼职,都是 诈骗行为。警惕传销式诈骗,不要为了蝇头小利 "拉人头",祸害他人,更不要轻易扫描或点击来历 不明的二维码和网站链接。

#### 网购退款个人退税 小心退款变成"骗款"

作为"买买买"的主力军,消费者难免会遇到网 购退款诈骗。网络购物之后,"网购平台客服"主动 联系消费者退款,其中必有蹊跷,要多加防范,切勿 轻信对方的谎言。

此外,每年的3月到6月,是退税高峰期,一些 不法分子就动起了歪心思,以退税为由的骗局也 是花样百出。"个税申报保姆级教程""一步一步带 你拿钱",此类骗局会以"利用税收优惠政策""减 轻个人负担"等为由,诱导需申报的退税人员,声 称可利用虚假资质、名义等方式提供相关个人退 税"服务",增加退税金额等途径,诱导被害人缴纳 高额费用。

防骗提醒 退货、退款、退个税诈骗多是非法 利用消费者个人信息来实施,所以在日常生活中 要提高个人信息保护意识,不随意点击陌生链接, 不扫描陌生二维码,不下载陌生软件,不加入陌生 群聊,尤其要保护好自己的身份证号、银行卡账 号、验证码等重要信息,不给不法分子实施诈骗留 下可乘之机。

#### 征信洗白不可信 骗你转账是目的

在信用时代,个人征信已经成为"第二张身份 证",一旦失信,对个人信贷、日常生活和工作影响极 大,这也给不法分子可乘之机。这类诈骗的受害人 多为在校大学生、毕业生以及有过网贷经历的群体。

诈骗分子往往冒充互联网金融平台客服, 谎称因国家出台征信政策,要求受害人关闭在 平台申请的金融业务、调低贷款利率或注销之 前以学生身份在平台上申请的校园贷等,否则 就会影响征信记录。诈骗分子借此诱导受害人 下载在线会议软件并共享屏幕,通过分饰多角 等方式实施诈骗,逐步诱骗受害人将其自有资 金或在网络平台上申请的贷款转入由诈骗分子 控制的指定账户。

防骗提醒 个人征信由中国人民银行及其派出 机构统一管理,任何机构或个人无权删除或修改。 如果对个人征信有疑问,应当通过官方渠道进行咨 询,凡是声称能帮助消除信贷不良记录,要求转账 汇款或者验资刷流水的都是诈骗。

#### "一元"商品是"陷阱" 小便宜酿成大损失

"1元蓝莓""1元洗车""1元买锅"……天上真 的会掉馅饼吗?这也许是"陷阱",一旦交易可能有 信用卡被盗刷的风险。据相关媒体报道,前不久, 警方破获了一起特大信用卡盗刷案。犯罪分子在 高铁上售卖土特产,一元一袋。一些乘客听了有些 心动,便在犯罪分子的POS机上刷信用卡进行交 易,殊不知POS机是经过改装的,可以套取其信用 卡的信息,复制出伪卡进行盗刷。经过一段时间 "养卡"再组织集中盗刷,从中牟利。

防骗提醒 出门在外,遇到陌生人主动搭讪,以极 低的价格推销产品,一定要小心,牢记天上不会掉馅饼, 拒绝来历不明的POS机交易,避免被盗取个人信息。

#### 信用卡积分兑换? 盗刷风险要小心

不少商家为了留住顾客,推出了积分换商品活 动,有些不法分子瞄准这一"商机",进行诈骗。相 关媒体报道,王女士收到一条信用卡积分兑换短 信,短信里提到了很多她经常逛的网店。她点进 去,填上了自己的姓名、身份证号、信用卡卡号、交 易密码、手机号等信息,随后却进入了所谓的"信用 卡提额专用"页面,并要求她下载安全控件。这引 起了她的怀疑,立即关闭了网页,避免了金钱损失。

防骗提醒 信用卡客户在收到积分兑换的短信 时,即便是熟悉的客服号码,也不要轻信,不要点击 链接输入信息,不要随意下载"安全控件",要及时 与银行信用卡官方客服联系确认真伪。

#### 莫名快递不是惊喜 "盲发"背后是诈骗

"收快递"几乎成了当下消费者日常生活的一 部分。有时候买的东西多,记不清都买了什么,或 者家里人都下了单,也不清楚谁买的,送上门就代 收了,货到付款的也收货付款了。"今天在菜鸟驿 站,又找到一个不知道是谁寄来的快递。"市民刘女 士表示,最近频频收到不明快递,打开之后发现,一 般是一张印有"一封信""退费通知"之类内容的传 单,另附一个赠品小本子(下图)。

收到不明快递,拆还是不拆?这个快递很可能 是诈骗分子盲发的。骗子撒网引诱消费者扫码不 明二维码,吸引加入群聊,下载APP,一开始小额返 利让你觉得有利可图,获取信任。这时,"客服"告 诉你充值越多返利越高,但其实APP内的收益只是 虚拟数字。当消费者提出提现,"客服"便开始设置 各种障碍引导加大投入,直到发现被骗。

防骗提醒 虚假快递类诈骗就是变相的刷单返 利类诈骗。在这里要提醒消费者,当收到莫名其妙 的快递、不确定已经购买的快递,不要签收付款,更 不要盲目地扫描二维码。

网络诈骗的最后一步大都是诱骗受害人转 账。因此,不管什么理由,如果出现提供银行卡账 号、密码、转账、汇款等要求时,应高度警惕,立即 停止。



暖心相伴,"银发"无忧

# 建行青岛市分行:升级服务体验 护航"银发"美好生活

■青岛财经日报/首页新闻 记者 高扬 通讯员 万家齐

随着"银发经济"的兴起,如何为老年群体提供贴心、便捷的金融服务成为行业关注的焦点。建设银行青岛市分行积极响应"适老金融"服务工作,依托"最美网 点"的建设打造,完善网点助老便民设施,围绕老年人日常金融场景,开展丰富的金融知识普及宣讲活动,为老年客户打造有温度的金融服务体验,守护美好夕阳红。

### 服务升级、优化适老体验

殊服务需求。

随着老龄化社会的加速到来,建设银行青 岛市分行致力于为老年客户群体提供更为贴 心、便捷的金融服务。该行在网点布局、服务设 施、服务流程等多方面进行了细致人微的改造 和升级。

"阿姨,字太小的话填单台下面有老花镜,我 帮您拿一下。""每次来建行办业务,都有服务专员 陪我办理业务,既方便又快捷,为他们点赞!"正在 建行南京路支行办理业务的一位大妈满意地说。 随着高龄人群比重不断提高,老年群体对金融服 务的需求也不断增长、变化。针对老年客户群体 的特点和需求,建设银行青岛市分行从多个方面 入手,全面提升服务质量,积极开展硬件升级改 造,全面赋能适老化服务实践。

细微之处见真章,建设银行青岛市分行充分 考虑老年客户的行动不便,依托"最美网点"的建 设打造,对实体网点的布局和服务设施进行适老 化改造。通过升级乐老助老设施,在网点设置乐 老爱心窗口,配备乐老爱心座椅、爱心图书、测压 仪、放大镜等助老服务设施,确保老年客户能够便

场支行作为无障碍示范网点,满足不同群体的特

在传统网点服务方面,通过设置老年服务专 员,为老年客群提供便捷的金融服务。特别在社 保、低保代发的高峰时段,服务专员快速分流引 导,对行动不便的老人提供上门延伸服务。

在数字金融服务方面,分行依托金融科技优 势,推动数字金融与传统金融服务并行。积极创 新,推出了适合老年人的服务功能。通过简单易 用的界面、大字体、高对比度等方式,让老年客户 能够轻松上手,享受便捷的金融服务。

同时加强员工对高龄人群"数字化"科普指 导,推动构建线上、线下融合的服务体系构建,让 老年人群也能体验到线上取号预约、在家业务办 理的科技便利,进一步拓宽老年客户享受金融服 务的渠道,让高龄人群也能跟上"数字时代"步伐, 享受"数字金融"带来的红利。

如今,建设银行青岛市分行尊老、敬老、爱老、 助老的暖心金融服务早已常态化,通过不断的努力 和创新,为老年客户群体提供更



# 暖心服务、做好"银发答卷"

春节前夕,建设银行李沧九水东路支行一 早便迎来了一对老夫妻客户——王大叔和刘 阿姨。未等迎上前的大堂经理开口,年近七十 的王大叔和刘阿姨从帆布包里掏出了两本泛 黄的老存折,着急地问道:"我们2001年开了这 两本存折,后来搬家忘了,最近刚翻出来,都还 有钱,能不能帮我们把钱取出来?"大堂经理接 过这两本和自己年龄相仿的老存折仔细查看, 边耐心倾听老人的业务诉求,边安抚老人焦急

大堂经理立即安排经验丰富的姜经理为两 位老人优先办理业务。姜经理凭借熟练的业务 技能,根据旧账号迅速通过系统查找历史数据, 梳理账户流水信息,并准确计算出存折上的本 金和利息。在不到半个小时的时间里,姜经理 与同事们协同处理,成功为老夫妻支取了存折 余额,并将崭新的存折交到老夫妻手中。

刘阿姨接过新存折连连道谢,称赞道,"不 愧是国有大行,20多年的存款这么快就找回来 了,以后存款就到建行,放心。"

两本老存折"焕新"折射出的是建行青岛 市分行网点员工始终坚守和践行金融工作政 治性、人民性的初心本源。青岛分行在硬件提 升的同时,聚焦"银发"客户服务场景,强化"适 老"标准化服务,持续完善细化"柔性"服务举 措。大力推行接待客户有耐心、服务客户有爱 心、产品推荐很放心、上门服务很暖心、公益活 动很贴心的"五心"服务理念和动作"慢一点"、 语速"缓一点"、微笑"多一点"等"加一点"服务 措施,为老年客群带来全方位关怀。提升服务 "温度"、营造服务"暖意",让老年客群"轻松 来""满意归"。

## 筑牢防线、护航美好"银龄"

科技进步点亮智慧生活,金融产品和服务 日渐丰富的同时,也为金融消费者权益保护带 来新的问题。建行青岛市分行充分发挥网点 阵地"第一防线",通过落实开展"断卡"行动, 当好守护百姓"钱袋子"的安全员。

岁末天寒霜雪飞,春节前夕天气尚未回 暖,90多岁的陆阿姨只身一人焦急地来到延安 三路支行办理转账,声称她的侄子在外地受 伤,急需8.8万元用于手术。陆阿姨心急如焚,

但支行大堂经理却敏锐发现了其中问题。 "阿姨您先别着急,咱先电话联系下您侄

子,了解一下具体情况。"在与陆阿姨交谈过程 中,大堂经理和工作人员了解到所谓的"侄子" 几天前才刚刚添加陆阿姨为微信好友,且不断 催促转账。

在要求视频通话确认身份遭拒后,基本确 定对方是诈骗分子。工作人员随即致电反诈

中心,在警银共建平台的帮助下顺利联系到陆 阿姨的真侄子,及时阻止客户被骗。

除了强化网点风险识别与化解能力,筑牢 资金安全"防护网",建设银行青岛市分行还针 对老年客户群体开展了丰富的金融知识普及活 动,帮助老年人群守住"钱袋子"、拧紧"安全 阀"。在全辖123个网点积极开展"消保港湾课 堂"金融知识普及宣讲活动。通过讲座、培训班 等形式,向老年客户传授如何防范金融风险、识 别金融诈骗等实用知识,帮助他们提高金融素 养,更好地维护自身权益。

建设银行青岛市分行以细致入微的服 务和创新的金融产品为老年客户提供了有 温度的金融服务体验。在未来的日子里,他 们将继续秉承"以客户为中心"的服务理念, 为老年客户群体打造更加完善的金融服务 体系。